
Fecha de llegada de los primeros frailes de la 
Orden de Predicadores al Nuevo Mundo1 

Vicente Rubio Sanchez, O. P? 

1. Originalmente publicado en la revista Commwzio de la Orden de los 
Predicadores, Vol. XIV, Fasciculo 1, pp. 1-35. Sevilla, Espana, 1981. 
Pensando en una posterior publicacion el autor reviso el original, co- 
rrigio y agrego algunos pasajes. Esas correcciones estan incluidas en 
el presente trabajo. 

No hace falta ponderar que tanto la Historia de las Indias 
como la Apologetzca Hzstoria, de fray Bartolome de las Casas, 
O. P., son dos obras valiosas. Cada una en su estilo constituye, 

2. Fray Vicente rubio Sanchez, O. P. (1 923-2006], nacio en Bejar, Salaman- 
ca, Espana Estudio Filosofia y Teologia en el Estudio General de San 
Esteban, Salamanca. En la Universidad Autonoma de Santo Domingo 
obtuvo el titulo de licenciado en Filosofia y de Doctor Honoris Causa 
en 1992. Fue profesor en la Normal de Varones, el Seminario Mayor 
Santo Tomas de Aquino, la Pontificia Universidad Catolica Madre y 
Maestra, de la que fue uno de sus fundadores, del Centro de Estudios 
Teologicos y del Centro de Altos Estudios Humanisticos y del Idioma 
Espanol. Publico mas de 200 trabajos de investigacion. 
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para informarse sobre la gesta inicial de la colonizacion del # 
Nuevo Mundo, no solo la unica fuente de gran numero de 

i 
g sucesos civiles, sino tambien de otros que revisten caracter 

a puramente religioso, como, por ejemplo, el establecimiento .- 
.E de la Orden de Predicadores en aquellas latitudes. 

m Nadie habria sonado con imprimir las dos obras que 

8 acabo de mencionar, cuando su autor dejaba consignado en el 
:: a 



manuscrito de Historia de las Indias estos datos referentes a 
la llegada de los dominicos a America: 

"Por este tiempo, en el ano de mil1 y quinientos y diez, 
creo que por el mes de septiem bre, trujo la divina Providencia 
la Orden de Sancto Domingo a esta isla (Espanola) (...) El 
movedor primero, y a quien Dios inspiro divinalmente la pasada 
de la Orden aca; fue un gran religioso de la Orden, llamado 
fray Domingo de Mendoza, hermano del padre fray Garcia 
de Loaysa, que despues fue maestro general de la Orden, y 
confesor del Emperador y rey de Espana, quinto de este nom bre, 
y despues subio a ser obispo de Osma, y despues arzobispo 
de Sevilla, y cardenal presidente del Consejo destas Indias, y 
que por mas de veinte anos las goberno (...) Para su sancto 
proposito, hallo a la mano un religioso llamado el padre fray 
Pedro de Cordoba (...) A este bienaventurado hallo el padre 
fray Domingo de Mendoza dispuesto para que le ayudase a 
proseguir aquesta empresa, y movio a otro, llamado el padre 
fray Anton Montesino ... Persuadieron a otro sancto varon, que 
se decia el padre fray Bernardo de Sancto Domingo (...)".3 

Los tres, como expresamente senala el mismo Las Casas, 
eran conventuales de Santo Tomas, de A ~ i l a . ~  Y continua fray 
Bartolome : 

3. Bartolome de las Casas. Histovia de las Indas, Tomo 11. Edicion de 
Agustin Millares Carlos y Estudio Preliminar de Lewis Hanke, 2da. 
Edicion. Mexico, Fondo de Cultura Economica, 1965, Libro 11, Cap. 
LIV, pp. 3 8 1 y SS. 

4. Ibidem, p. 381. Lo mismo consta, por lo menos para su epoca de es- 
tudiantado, respecto de fray Domingo de Mendoza y fray Reginaldo 
Montesino, hermano este ultimo de fray l t o n i o  Montesino. En una 
relacion sobre el Capitulo Provincial de Avila, de 1496 se lee; "De 
estudiantes no sacerdotes asignaron al mismo (convento de AviEa) 
al vener-ablepay Domingo de Mendoza y Loaysa y a fray Reginaldo 
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"Estos movidos y dispuestos para le ayudar (a fray 
Domingo de Mendoza, este) fue a Roma para negociar con 
el Gaetano, que era entonces maestro general de la Orden, y 
trujo recaudos para pasar la Orden a estas partes, y, habida 
licencia tam bien del Rey, porque tuvieron necesidad que otra 
vez se tornase a hablar con el maestro general para sus cosas 
de Orden, quedose el padre fray Domingo deMendozapara las 
negociar; y envio al dicho padre fray Pedro de Cordoba, que 
tenia entonces de edad veintiocho afios, por vicario de los otros 
dos, aunque mas viejos, y un fraile lego que les anidio. Estos 
cuatro religiosos trujeron la Orden a esta isla (...) Luego, en 
los primeros navios, segun creo, vino el primer inventor desta 
hazafia, el padre fray Domingo de Mendoza, con una buena 
compafiia de muy buen os fraile^".^ 

Diferentes datos del Archivo General de Indias (Sevilla, 
Espana) corroboran en este punto la veracidad sustancial de 
Las Casas. 

Por eso, en el libro 111, capitulo XXXIII, de la citada 
Historia de las Indias hallamos, a modo de apotegma historico, 
frases como esta: 

"Ya dijimos (...) como el siervo de Dios, padre fray Pedro de 
Cordo ba (. . .) trujo la orden de Sancto Domingo primariamente 
a esta isla 

Montesino o de Corduva". Apendice al Acta del Capitulo de Avila de 
1496. Archivo Dominicano. Instituto Historico Dominicano de San 
Esteban. Anuario, no 1. Salamanca, 1980, p. 138. 

5.  Ibidem,p.381. 

6. JuanPerez de Tudela y Emilio Lopez Oto (texto fijado). Obras escogi- 
das de Fray Bartoiome de las Casas, vol 11. Estudio Critico preliminar 
y edicion por Juan Perez de Tudela Bueso, B.A.E., Tomo XCVI. Madrid, 
Ediciones Atlas, 1961, p. 253 



Identica idea aparece expresada en las paginas de la 
Apologetica Historia. Hablando de nuevo fray Bartolome sobre 
su venerado fray Pedro de Cordoba, nos dice: 

"( ...) trujo (la Orden de Predicadores) el primero a esta isla 
EspaMola desde Castilla, y fue el primer vicario della (. 

Y todavia recalca en otro lugar: 
"( ...) este fue el primero que trujo y fundo la Orden de 

Sancto Domingo en estas Indias (.. 
Para Las Casas es, pues, axiomatico que el primero que 

planto la Orden de Predicadores en el Nuevo Mundo fue fray 
Pedro de Cordoba. Agrega que en aquella empresa venia 
acompanado por fray Antonio Montesino, fray Bernardo de 
Santo Domingo y un Hermano Cooperador, fray Domingo, cuyo 
nombre no da Las Casas, pero si una referencia del Archivo de 
 india^.^ Todo ello ocurrio, segun el, por el mes de septiembre 
de 1510. 

Espiguemos otros testimonios ajenos a fray Bartolome. 
El primer Catecismo o Doctrina Crrstiana para instruir a los 

indios en la fe fue escrito por el propio fray Pedro de Cordoba 
hacia 1520, o sea, un ano antes de su muerte.'' Posteriormente 

7. Ibidern, vol. 14 Tomo CV, p. 340. 

8. Ibidem, vol. IV, p. 378. 
9. A.G.I. Contratacion 4.674,2OLibro Manual, fol. XLYv., Ultimo asiento 

de dicho folio. Ver tambien Jose Castro Seoane. "Aviamiento y catalogo 
de religiosos misioneros que pasaron a Indias y Filipinas en el siglo 
XVI". Revista Missionalia Hispanica, Ano XIII, no 37, 1956; separata 
de la misma Revista, p. 46. 

10. Fray Pedro de Cordoba murio en 1521 en la fecha indicada generica- 
mente por Las Casas: "a tantos de mayo, vkpera de santa Catalina 
de Sena". Y fue enterrado en el convento dominico de la ciudad de 
Santo Domingo al dia siguiente, domingo, fiesta de santa Catalina de 
Sena. Ahora bien, la fiesta de la santa senense, desde su canonizacion 
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se imprimio en Mexico (1 544) por mandato del celebre obispo 
franciscano, Juan de Zumarraga. En su portada campea, tambien 
en letras de molde, a modo de breve alabanza para su autor, 
esta frase: 

"(...)primero fundador de la Orden de Predicadores en las 
yslas del mar Oceano".ll 

Los conocidos cronistas dominicos de Indias, Agustin Davila 
y Padilla,lz Antonio de Remesal,13 Alonso de Zamora,14 etc., el 
historiador Antonio de Herrera15 y los historiadores del convento 
de San Esteban, de Salamanca,16 abundan todos en el mismo 

a mediados del siglo XV hasta 1632, se celebraba el primer domingo 
de mayo. Era, pues, fiesta movible. Como Las Casas, al relatar anos 
despues la muerte de fray Pedro de Cordoba no recuerda con exactitud 
el dia de la fiesta de santa Catalina y la vispera de el del ano 1521, 
cauto y prudente escribe "a tantos de mayo, vispera de santa Catalina 
de Sena", etc. La vispera y festividad da la santa senense cayeron en 
el ano 1521 a 4 y 5 de mayo. Por tanto, fray Pedro murio el 4 de mayo 
de 1521 y fue enterrado al dia siguiente, domingo, 5 de mayo. 

11. Fray Pedro de Cordoba. Doctrina Cristiana para instruccion y infor- 
macion de b s  indiospor manera de historia, Vol. XXXVIII, edicion 
facsimilar. Ciudad Trujillo (Santo Domingo), Publicaciones de la 
Universidad de Santo Domingo, 1945, pp. 1 y 63. 

12. Agusth Davila y Padilla. Historia de la fundacion y Discurso de la 
Provincia de Santiago de Mexico de la Orden de Predicadores, 3" edic. 
Mexico, Editorial Academia Literaria, 1955, p. 26. 

13. Antonio de Remesal. Historia General de las Indias Occidentales y 
Particular de la Gobernacion de Chiapa y Guatemala, vol. 1. B.A.E. 
Tomo CLXXV Edics. Atlas. Madrid, 1964, p. 135. 

14. Alonso de Zamora. Historia de la Provincia de San Antonio del Nuevo 
Reino de Granada (1701). Edic. de Parra Leon Hermanos. Caracas, 
1930, p. 15. 

15. Antonio de Herrera. Historia General de los hechos de los castellanos 
en las Islas y E e m  Firme del Mar Oceano. Tomo 11. Buenos Aires, 
Edit. Guarania, 1944, p. 11 5. 

16. Edic. del padre fray Justo Cuervo. Tomos 1, 11 y 111. Salamanca, 
1915. 



concepto. Incluso los autores criollos santodominguenses, 
como el canonigo Luis Jeronimo Alcocer, quien compuso en 
1650 su minuciosa Relacion Sumaria de la Isla EspaMola17 y 
el hatero Luis Jose Peguero, en su Historia de la conquista de 
la Isla Espanola de Santo Domingo, trasumptada el ano de 
1 762,1X tambien estan de acuerdo en testificar que fray Pedro 
de Cordoba, con sus tres companeros, yanombrados, fueron los 
primeros en introducir la Orden de Predicadores en el Nuevo 
Mundo, ano de 15 10. Antes de ellos y de la data indicada, no 
saben de ningun otro. 

Hagamos un recuento de los hechos. 
Entre 1507- 1508, fray Domingo de Mendoza, un dominico 

espanol que se hallaba en Italia por causa de estudios 
especializados concibe el plan de ir a anunciar el Evangelio 
a los naturales de las nuevas tierras recien descubiertas en el 
mar Oceano. Era entonces Maestro General de la Orden de 
Predicadores el celebre teologo y metafisico fray Tomas de Vio, 
mas conocido por el sobrenombre de Cayetano. Su licencia al 
promotor de la empresa evangelizadora en Indias fue dada en 
octubre de 1508, al ordenarle que se presentara a su superior 
mayor en Espana para preparar el proyecto. A su vez, a este 
superior mayor de Espana le envio una carta el mismo Cayetano, 
que se compendio asi en el "Registro de sus Letras": 

"A fray Tomas de Matienzo, vicario de Espana, ase le 
manda bajo pena de culpa, grave que, hasta donde permiten las 

17. Emilio RodriguezDemorizi. Relaciones Histovicas de Santo Domingo, 
Vol. 1. Ciudad Trujillo (Santo Domingo), Editora Montalvo, 1942, p. 
242. 

18. Jose Peguero. Histovia de la conquista de la Isla Espanola de Santo 
Domingo, trasumptada el ano de 1762, Tomo 1. Publicaciones del 
Museo de las Casas Reales. Santo Domingo, 1975, p. 165. 
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facultades de la Orden, envie con licencia del rey de Espana, 
quince frailes a la isla EspaMola, situada en el Mar de las 
Indias, para fundar alli un convento y predicar la Palabra de 
Dios. Nombreles, ademas, un vicario, al cual el reverendisimo 
Maestro General da toda la potestad que tienen los Priores 
Provinciales, con facultad de subdelegar. Asimismo designe 
cuatro o cinco de ellos para que, en caso de muerte del vicario 
o de otros imprevistos, le puedan ir sucediendo en el gobierno 
de su vicariato, previa obtencion de las letras correspondientes, 
los cuales tendran en dicho vicariato la misma potestad que el 
primer vicario. La autoridad de los vicarios durara hasta la 
cesacion del Maestro General o d e l P r 0 ~ i ~ ~ i a l  de Espana, por 
el tiempo que en esta nacion se le confiere lapotestad, mientras 
no se ordene otra cosa, pero de tal manera que la primera 
provision tenga efecto y por nadie pueda ser entorpecida sin 
especial autorizacion delMaestro. Y nadie ponga impedimento 
a ninguno de los senalados anteriormente, bajo pena de 
privacion de las gracias de la Orden a quien lo contrario, etc. 

Roma, 3 de octubre de 1508".19 
Si, pues, la licencia del Maestro General esta datada en 

Roma, el 3 de octubre de 1508, resulta obvio que antes de 
esta fecha no se concibe que ningun dominico pasara a Indias 
con animo de establecer la Orden en ellas. A no ser que fuese 
un dominico "pirata", cosa que entre nosotros no se dio. 
Pero, ademas, a un religioso de este jaez dificilmente se le 

19. A. de Meyer, O. P. Registrum Eitterarwn FE Thomae de Vio Cajetani 
02, Magstvi Ordinis. 1508-1513. Romae 1935, no 29. Citado por 
Vicente Beltran de Heredia, O P. La autenticidad de Ea bula "In Apos- 
tohtus culmine", base de Ea Universidad de Santo Domingo, puesta 
fuera de discusion. Serie IX vol. XCIX, no 3. Ciudad Trujillo (Santo 
Domingo), Publicaciones de la Universidad de Santo Domingo, 1955, 
p. 37. 



consideraria realizador de empresa tan seria. Mucho menos en 
una provincia como la de Espana, que estaba viviendo entonces 
un fuerte clima de reforma. De hecho, es bueno comprender 
que las letras del Maestro de l a  Orden no aluden para nada a 
la gestion fundadora de ningun dominico en Indias, anterior a 
octubre de 1508, ya sea para dar por valida la labor comenzada 
por el, o para corregirla o aun para anularla, si es que no tenia 
las suficientes garantias legales y canonicas. 

Veamos ahora la autorizacion Real, ya que por aquellas 
calendas la Corona hilaba muy fino en materia de conceder 
permisos para viajar al Nuevo Mundo a toda clase de 

La licencia del monarca, que 10 era entonces Fernando el 
Catolico, se contiene en una Cedula expedida en Arcos, 11 de 
febrero de 1509. Reza de este modo: 

"EL REY Nuestros oficzales de la Casa de la Contratacion 
de ZasIndias que rresidis en la cibdad de Seuilla:La horden de 
Santo Domingo enbia a las dichas Yndias quinze rreligiosos 
della para las cossas del seruicio de Nuestro Senor Por 
ende, yo vos mando que a los dichos quznze rrelzgzosos e tres 
personas legas que lleuan para su seruzczo les hagays pagar 
su pasaje hasta llegar a la ysla Espai?ola, y les proueays de 
lo que ouieren menester para su mantenimiento hasta dicha 
ysla, que con esta mi carta e con testimonio de lo que montare 

20 Prueba de ello son los numerosos titulos de vecindad en Indias que 
durante los primeros anos de la penetracion hispana (1502-1509), y 
aun despues, eran expedidos por el propio rey a cuantos marchaban 
a la isla Espanola, unico centro colonizado en aquel entonces (A.G.I. 
Indiferente General 1961, lib. 1, folios 17 v., 40, 43, 49 v., 60 v., etc. 
Ver tambien Jose M" Chacon y Calvo Ceduiano Cubano. Coleccion 
de Documentos. Ineditos para h Historia de Hispano-America. Tomo 
VI. Madrid (S f ), doc LIX, p 235). 
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en lo susodicho, mando que sean rrescibidos en cuenta a vos, 
el thesorero de Ea dicha casa, Eos maravedis que para eEEo 
dierdes e pagardes. 

Fecha en Arcos, a honze dias de hebrero de MDIX anos: 
YO EL REI: 

Por mandato de Su Alteza, Lope con chillo^".^^ 
A tono con este mandato dirigido a la Casa de Contratacion 

de Sevilla, dos semanas mas tarde (26 de febrero de 1509) 
el propio soberano enviaba una recomendacion al nuevo 
gobernador de La Espanola, virrey Diego Colon, quien estaba 
en la misma Sevilla haciendo avios para embarcarse hacia 
su destino indiano. En ella le encarecia tratase bien a los 
dominicos y les diese casas en el territorio de su gobernacion 
(tan pronto como alla arribasen los frailes), para que en ellas 
pudieran desarrollar su vida conventual y ap~s to l ica .~~  

Los instrumentos de 11 y 26 de febrero de 1509 son los 
primeros documentos suscritos por el Rey referentes al paso 
de los Predicadores hacia el Nuevo Mundo. Hasta el 20 de 
noviembre de 1510 no vuelven a encontrarse otras escrituras 
relativas a los dominicos emanadas de la Corona. Por aquellos 

21 A.G.I. Indiferente General 1961, lib. 1, fol. 121. Contrataczon 5.089, 
lib. 1, fol. 32. Ver igualmente Jose M" Chacon y Calvo. Ob. cit., doc. 
XXXV, p 135 

22 "EL REI-Don Dzego Colon, nuestro almirante y gobernador de las 
Yndias: La horden de santo Domingo enbia a la ysla Espanola quinze 

frqiespara las cosas del semzczo de Nuestro Senor; yporque ya veys 
quantas Razones @ay para) que estos sean bien tratados, por ende, 
yo vos mando y encargo que mzreys mucho por ellos y les hagays dar 
casas o otra! parte en que esten o qual convenga para su manera (de 
vida), y en todo lo que ouieren menester los ayays muy recomendados, 
que en ello phser e seruicio reczbire.-De Yalladokd aXXU de hebrem 
de DL.Yanos.- YO ELREY: Refrendada Conchillos" (A.G.I. Indiferente 
General 1961, Lzb. 1, fol. 122) 



venimos en conocimiento que la Orden de Santo Domingo ha 
determinado ya enviar a las Indias los quince religiosos para 
los cuales el Maestro General habia otorgado su permiso. Se 
trata, pues, de la licencia Real para los primeros frailes de la 
Orden que pasan a America. 

Solo hallamos en el del 11 de febrero, que es el capital, una 
particularidad: que a los quince religiosos se les han anadido 
ahora, por conveniencia de los propios frailes, tres seglares, 
probables candidatos al habito. De modo que, en total, son 
dieciocho personas las que, bajo la responsabilidad directa de 
la Orden de Predicadores, van a emprender ese viaje allende 
el Oceano. Sobra decir que el monarca da a todos la necesaria 
autorizacion para realizarlo. Por eso ordena a sus oficiales 
de la Casa de la Contratacion de Sevilla les paguen el pasaje 
hasta la isla Espanola, asiento primero de la evangelizacion y 
transculturizacion del Nuevo Mundo. 

Este pago del pasaje conlleva, como indispensable tramite 
burocratico que, presentada la Real Cedula, que ya conocemos, 
se anexe siempre a las espaldas de ella o en papel aparte 
un testimonio de cuanto a los religiosos vaya liquidando 
la tesoreria de la Contratacion, bien sea para los dieciocho 
juntos, si asi quisieren pasar, o por los diferentes grupos 
que los mismos frailes formen para mejor realizar el viaje, 
o tal vez -cosa sumamente rara en aquellas calendas- por 
religiosos aislados.23 Todo, hasta tener completo el numero de 

23. Unicamente conozco para estas fechas tan tempranas el caso de fray 
Tomas de Toro, O.P. Se registro solo para pasar a La Espanola -de 
hecho, segun otras fuentes historicas, paso- el 14 de octubre de 15 1 1 
(S. Cristobal Bermudez de la Plata, CatdEogo de Pasajeros a Indias 
(1509-1534). Vol. 1. Sevilla, 1940, no 385, p. 27). Fray Tomas de Toro 
no pertenencia el grupo de los quince primeros dominicos que llegaron 
al Nuevo Mundo. Llego poco despues de estos. 
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los dieciocho beneficiarios de la regiamerced. De esta manera 
es como el tesorero de la Contratacion queda autorizado para 
efectuar tales erogaciones y asentarlas en los libros de cuentas 
bajo su custodia. 

Reclutados los quince religiosos por distintos conventos 
de la provincia dominica de Espana, a fin de evitar luego 
inconvenientes de hospedaje, manutencion, peticion de 
limosnas, etc., para tantos, parecio mejor a todos que los 
quince misioneros y tres seglares fueran pasando a Indias en 
diferentes grupos.24 A principios de noviembre de 1509 casi 
resultaba inminente la partida del primer grupo, el grupo de 
los fundadores, formado por los cuatro frailes conventuales 

24 Teniendo ante los ojos diferentes datos del A.G.I. Contvataczon 4674, 
11 Libro Manual, nuestros quince religiosos marcharon a Indias en tres 
grupos: 
Grupo 1. Sale, a mas tardar, en agosto de 15 10. Va integrado por los 4 
frailes fundadores (el vicario provincial fray Pedro de Cordoba, fray 
Antonio Montesino, fray Bernardo de Santo Domingo y fray Domin- 
go). 
Grupo 11: Marcha afines de 15 10. Componenlo 5 frailes y 1 seglar (fiay 
Tomas de Fuentes, fiay Francisco de Molina, fiay Pedro de Medina, fray 
Pablo de Trujillo y fray Tomas de Berlanga. Desconocese el nombre 
del seglar que les acompano) 
Grupo 111: Parte por marzo de 15 11 Lo forman 6 frailes (fray Lope 
de Gaibol, fray Hernando de Villena, fray Domingo Velazquez, fray 
Francisco de Santa Maria, fray Juan de Corpus Christi y fray Pablo de 
Carvajal). 
De este modo, a principios de 1511, quedaba cumplido el pago y el 
paso de 15 frailes y 1 seglar. El otro seglar salio al comenzar el verano 
de 15 11. El pasaje destinado para el seglar numero 3 lo aprovecharia 
para si el padre fray Domingo de Mendoza, quien se hizo a la vela en 
el otono de 1511. 
De manera que en el transcurso de un ano (1 5 10-1 5 1 1) pasaron a La 
Espanola 16 religiosos de la Orden de Predicadores y 2 seglares. Como 
puede verse, no se quebranto el numero de 18 a quienes la Corona 
sufragaba el viaje. 



de Santo Tomas, de Avila: Pedro de Cordoba, Montesino, 
Bernardo y el Hermano Domingo. Sin embargo, algun 
obstaculo canonico u otros motivos razonables impidieron de 
momento su salida. 

Todavia se comprueba con documentos en mano que el 23 
de diciembre aun no habian partido de Espana, ya que en esta 
fecha, hallandose "inportu de SantLucar", extendia fray Pedro 
de Cordoba, en su calidad de vicario provincial, una carta en 
latin dando poder a fray Domingo de Mendoza para que este 
los pudiera representar con plena solvencia legal en cualquier 
tipo de asuntos que hubieran de ser ventilados en la ciudad del 
Guadalqui~ir .~~ 

Los entorpecimientos que se originaron a ultima hora, 
motivaron un viaje de fray Domingo de Mendoza a Roma 
para entrevistarse con el Maestro General a fin de solventarlos 
de una vez. Como resultado de aquella entrevista, la maxima 
autoridad de los Predicadores expidio en la Ciudad Eterna, el 
10 de abril, el siguiente mandamiento: 

"A los frailes que se han comprometido para ir a unas islas 
de las Indias con deseo de propagar la fe, se les manda, en virtud 
de santa obediencia que, cesante todo legitimo impedimento, 
vayan a ellas con fray Domingo de M e n d o ~ a " . ~ ~  

podia ser ese "legitimo impedimento"? Dificil resulta 
precisarlo. alguien mas que fray Domingo de Mendoza 
intentando capitanear a los quince frailes que debian marchar a 

Archivo de Protocolos de Sevilla Escribania de Manuel Segura. Ano 
151 0. Ojcio IK Libro 111, fol. 1812. Ver tambien Documentos Ameri- 
canos delArchivo de Protocolos de Sevilla. Instituto Hispano-Cubano. 
Tomo IV, no 71. Madrid, 1935, p. 20. 

A. de Meyer. Registrum litteramm ... , n. 30 y SS.; Vicente Beltran de 
Heredia. Ob. cit., p. 37. 
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Indias? todos estos satisfechos de que los presidiera 
un joven de veintiocho anos de edad, como era fray Pedro de 
Cordoba? los priores conventuales de los misioneros no 
se resignaban a perderlos y les ponian por ello ciertas trabas? 

veria el propio fray Pedro de Cordoba envuelto en las 
consecuencias de la revolucion cordobesa -verano de 1508-, 
que afecto a tantas familias nobles de su patria chica hasta bien 
entrado el ano 1 5 1 O? 

El 14 de junio de 1510 fray Domingo de Mendoza esta 
ya en Sevilla. Se intitula, para efectos de reclutamiento de 
personal en Espana, "vicario de losfrailes que han de residir 
en la isla Espanola de las Indias y en las otras Islas y Tierra 
Firme". En aquella ocasion, en su propio nombre y en el del 
vicario provincial, fray Pedro de Cordoba, para lo cual tenia 
de antemano el correspondiente poder de este, designa por 
procurador de ellos, para los futuros asuntos transoceanicos 
que fuese necesario negociar en la misma urbe hispalense, al 
doctor Juan de H ~ j e d a . ~ ~  

Todavia el 20 de junio de 1510 el Supremo Moderador 
de la Orden enviaba a los expedicionarios ciertas gracias y 
facultades, tal y como 10 acredita un conocido extracto del 
Registro de sus letras: 

"Al vicario (provincial) yfrailes que han de ir a las islas de 
las Indias se les concede, en cuanto depende de la autoridad 
del Maestro General de la Orden, aquellos privilegios que 
en otro tiempo fueron otorgados a los frailes que iban a los 
paises de ivlfieles: que puedan recibir y poseer iglesias y otras 

27. El mimo sujeto a quienposteriormente, ano 15 17, fray Pedro de Cordoba 
enviara recuerdos desde La Espanola (cfr. Vicente Rubio O.P. "Una 
carta inedita de fray Pedro de Cordoba" Revista Communio. Studium 
Genevale O.P. Sevilla (Espana). Vol. XIII. 1980, p 424. 



propiedades a juicio de su propio vicario; que con licencia de 
el puedan pasar a Tierra Firme y que antes puedan aceptar 
vernte Hermanos voluntarros para esa expedi~ion".~~ 

Ya estaba todo listo para la partida. Habian sido 
favorablemente resueltos los puntos necesarios para el 
desenvolvimiento de la actividad propia de los Predicadores en 
las nuevas tierras. Amediados de julio o comienzos de agosto, 
los componentes del primer grupo se hicieron a la vela rumbo 
a La Espanola. Ignoramos el tiempo que la nao La Espindola, 
en la cual iban, se detuvo en Canarias, escala obligada para los 
viajes de ultramar en aquellos tiempos. 

Segun vimos antes, Las Casas senala el mes de septiembre 
de 151 0 como fecha precisa de su llegada a Santo Domingo. 
Mas aun, de los quince frailes que en un principio fueron 
reclutados y tenian pasaje gratuito paratrasladarse a Indias, fray 
Bariolome indica que fueron solamente cuatro los que arribaron 
como pioneros en esa data a La Espanola, nuestros conocidos 
fray Pedro de Cordoba, viceprovincial; fray Antonio Montesino, 
fray Bernardo de Santo Domingo y el lego fray Domingo. Los 
restantes irian llegando poco a poco.Zg 

En esta informacion circunstanciada de Las Casas todo 
da la impresion de ser un relato escrito por un testigo bien 
enterado. 

Fue el mercedario Jose Castro Seoane quien en 1956 
propuso la especie de que ciertos dominicos (no especifica 

28. A. de Meyer O.P. Registrum littevarum ... ; Beltran de Heredia. Ob. cit., 
p. 37. 

29. Jose Castro Seoane. "Aviamiento y catalogo de religiosos misioneros 
que pasaron a Indias y Filipinas en el siglo XVI". Revista Missionalia 
Hispanica. Ano XIII, no 37. Madrid 1956. Separata de la Revista, pp. 
46 y 47. 
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cuantos ni quienes) habian llegado antes de 15 10 a La Espanola, 
fecha suministrada por fray Bartolome para su desembarco 
en la isla antillana (Seoane tampoco precisa cuando fiie ese 
antes de 15 10). Veamos como expone el religioso mercedario 
su parecer. Aludiendo a la asendereada Cedula Real del 11 de 
febrero de 1509, escribe Seoane: 

"En virtud de esta cedula se dreron en 509-11 -4 a Fr Pedro 
de Cordoba, Eceprovincial de los religiosos de la Orden de 
Santo Domingo que estan en las Indias, 7.425 maravedis, que 
I os hubo de haber para el mantenimiento suyo, e de Fr Antonio 
Montesino, e Bernaldo de Santo Domingo e Fr Domingo, que 
son cuatro frailes c..), y allende de los dichos maravedis c..) 
quedamos a pagar por su pasaje a Rodrigo Bermejo, maestre 
de La Espindola, en cuya naopasan a las Indras, por cada uno 
3 ducados(. ..) En 51 0-1 2-1 7 se libraron por el pasaje de los 
cuatro 4,500 maravedis por cuanto trujo certzficacion del dicho 
Fr. Pedro de como pasaron en la dicha nao en salvamento a 
las Indias. Antes de esta ida de Fray Pedro de Cordoba habia 
ya dominicos en Indias, pues el asiento de la Contratacion 
le llama 'viceprovrncral de los religiosos ... que estan en las 
Indras '. Prueba decrsrva de que los habia es la cedula (dada) 
en Realejo, 500-12-13, en que aludiendo a otra sobre lo mismo, 
Fernando el Catolico manda a los de la Contratacion de Sevilla 
que proveais lo mas frecuente para la labor de las iglesias y 
monasterios de La E~paMola".~~ 

Hay aqui, segun Seoane, dos argumentos mutuamente 
implicados a favor de la nueva tesis que el propone un asiento 
del ano 1509, existente en cierto libro guardado en el Archivo 
de Indias -Contratacion 4.674-, donde se lee sobre fray Pedro 



de Cordoba "viceprovincial de los  religiosos que estan en 
las Indias"; y, como prueba decisiva de esto, la Real Cedula 
expedida en El Realejo a 13 de diciembre de 1510. 

Ha sido el exprovincial de Colombia, fray Alberto Ariza 
O.P., quien, agarrandose en nuestros dias a ese texto de Seoane 
y sin ninguna revision analitica de el, ha difundido la idea 
del arribo de ciertos dominicos a America en data anterior a 
1510.31 

Pero a cualquiera medianamente impuesto en los origenes 
de la penetracion hispana entre los tainos de la isla que los 
antiguos denominaron Espanola, le es licito abrigar sospechas 
acerca de la base sobre la cual descansa el hecho que el laborioso 
mercedario quiere ahi establecer. Porque el asiento del libro de 
la seccion de Contratacion-unico texto de que Seoane dispone 
para su tesis- pudiera ser muy bien un error de copia. Y la 
Cedula Real, de 1500, de la que solo emerge un ruego generico 
del monarca a sus oficiales de la Casa de Contratacion de Sevilla 
para que estos provean lo mas pronto posible a la ereccion de 
iglesias y monasterios en La Espanola, no solo nada prueba, 
sino que a nosotros nos parece poco menos que pura retorica 
frente a la cruda realidad de los hechos. 

Comencemos por dilucidar lo relativo al asiento del cual 
extrae Seoane su novedosa noticia. 

El legajo de Contratacion 4.674 esta formado por tres 
libros, tamano infolio, por ser su papel de marca mayor. Son 

3 1 Fray Alberto Ariza. O P. Mzsionevos dominicos de Espana en America 
y Fzlipinas en el szgloXiiT Bogota, 1971, pp 15-16. Fmy Bartolome 
de las Casas y el Nuevo Reino de Granada. Bogota, 1974, p. 63, no 3. 
Esta idea la recoge fray Jose Luis Espinel, O.P. en sum agnifico libro San 
Esteban de Sahmanca. Histona y Guia (szglosXIII-XH) Salamanca, 
Edit San Esteban, 1978, p 40, nota 54 
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otros tantos trasuntos de la contabilidad que llevo la Casa de 
la Contratacion desde sus origenes hasta 1515. Van escritos 
en letra cortesana. Por lo comun, constituyen un alarde de 
preciosismo caligrafico, lo cual ya nos advierte que son 
copias de un original que se cree perdido. Los tres libros han 
sido modernamente encuadernados para poder conservar por 
largo tiempo su acertada y magnifica restauracion, efectuada 
en nuestros dias. Como cada libro incluye dos volumenes de 
distinto grosor, el legajo que estamos describiendo presenta un 
total de seis piezas. Ordinariamente reciben los tres ejemplares 
estos nombres: Libro Manual, Libro Mayor y Libro de Cuenta 
General del doctor Sancho de M a t i e n z ~ . ~ ~  

A poco de manejarlos, no hace falta gran pericia para 
observar que el LibroManual y el Mayor son contemporaneos, 
en el sentido mas estricto de lapalabra, porque se reenvian uno 
a otro en sus diversas anotaciones. En cambio, el de Cuenta 
General, aun siendo tambien coetaneo, parece algo posterior, 
ya que este cita a sus precedentes, mientras que los otros 
nunca le citan a el. No cabe duda de que este Libro de Cuenta 
General fue confeccionado como una de las copias definitivas 
de la contabilidad que tuvo a su cargo el primer tesorero de la 
Casa de la Contratacion de las Indias, Sancho de Matienzo, 
canonigo de la catedral de Sevilla, cuando hubo de rendir 
cuentas de su administracion ante un tribunal nombrado al 
efecto, primeramente en 1508, y luego a comienzos de 15 15. 
El interesado debio reservarlo para su uso particular. 

Entremosle al Libro Mmual. Esta pieza presenta, en su 
primer volumen, 144 folios. Alo largo de ellos van apareciendo 

32. Estos mismos apelativos llevan, de letra muy posterior, en sus cubier- 
tas. 



los ingresos y egresos que tuvo la Casa de la Contratacion 
desde 1503 a 1508. Lo mismo ocurre con los 147 del segundo 
volumen. Pero el contenido formal de este volumen segundo 
corre a partir del 1 de enero de 1509 hasta las postrimerias de 
1514. Se trata, por tanto, de un especimen copiado en 1515. 

Pues bien, es en este volumen segu~d0  del Libro Manual, 
o, como dicen otros, Libro SegundoManual, donde alfolioXIX 
vuelto podemos leer: 

"que pago en quatro de nouienbre del dicho aMo (de nueve) 
afray Pedro de Cordoba biceprouincial sobre losReligiosos de 
la horden de santo domingo que estan en lasy~d ias  syete mil1 e 
quatrocientos e veynte a gimo maravedis e son que los ovo de 
aver para el mantenimiento suyo e de fray Antonio montesyno 
e de fray bernaldo de santo domingo e de fray domingo que 
son quatm frayles a los quales Su alteza por su cedula Real 
en numero de quinze frayles de la dicha 0 r d e ~  y tres legos sus 
seruidores les manda dar pasaje y mantenimientos de AquiAsta 
las yndias, y allende de los dichos maravedis que asy se dan a 
los dichos quatro frayles para sus mantenimientos quedamos 
a pagar por su pasaje a Rodrigo de Ermejo maestre de la 
e~pindola E n  cuya nao pasan a las yndias por cada vno tres 
ducados que son doze ducados. En  el libro maior$2T7. 

Segun podemos ver, este asiento referente al 4 de noviembre 
de 1509 es el que ostenta, a proposito de fray Pedro de Cordoba, 
la expresion "biceprouinqial sobre los Religiosos de la horden 
de santo domingo que estan en las yndias", que tanto agrada a 
Seoane. Notaremos aun que este asiento reenvia, al igual que 
otros de el, al Libro Mayor. 

El Libro Mayor resulta una copia mas sobre las mismas 
cuentas de la tesoreria de la Casa de la Contratacion. Consta 
asi mismo de otros dos volumenes. Al primero, aunque lleva 



Fecha de llegada de los primeros frailes de la Orden de Predicadores 

enumerados 56 folios, le faltan los 33 iniciales. Parece abarcar, 
sin embargo, desde 1503 hasta el 11 de diciembre de 1508. 
Pero quien lo redactara procede en sus anotaciones de entradas 
y salidas con verdadera mentalidad de contable, ya que en 
dichos apuntes elimina toda aquella literatura que no afecta 
a lo estrictamente necesario para una evaluacion economica 
exacta. Y en sus partidas remite al LibroManual, que ya hemos 
descrito. El segundo volumen, que cubria, al menos, el bienio de 
1 509 a 1 5 11, debio ser posteriormente muy maltratado. Tanto 
es asi, que hoy solo nos restan de el doce folios sueltos.33 Por 
fortuna paranosotros, en uno de ellos, el 27, correspondiente a 
algunas erogaciones efectuadas en 1509, aparece esta escueta 
consignacion: 

"que pago en quatro de nouienbre del dicho ano a fray 
pedm de Cordoba bzgeprouzngialpor el mantenzmzento que su 
alteza le manda dar para sy e para otros tres frayles para las 
yndzas syete mzll e quatrogzentos e veynte e gimo maravedis / 
en el manual afo. X1X'.34 

Abordemos ya sin mas el otro ejemplar de la contabilidad 
de la Casa de la Contratacion: El de Cuenta General. 

Precioso y elegante por su escritura resulta el llamado 
Libro de Cuenta General del doctor Sancho de Matienzo. En 
el folio 57 vuelto del primer volumen, dentro de la "Data de 
los maravedis que el doctor Sancho de Matienco ha dado y 
pagado este ano, de MDIA'", surge un asiento que, si bien se 

33. Sonestos: "1,2,3, ?, 22,26,27,28,29,30,31, ?". Conlaudable acierto, 
han sido encuadernados por orden de la direccion del Archivo General 
de Indias. 

34. Esta manera de consignar el pago que se hace a fray Pedro de Cordoba, 
tal como aqui aparece en el Libro Mayor, pasara estereotipada a otros 
ejemplares, como enseguida veremos. 



mira, esta literalmente calcado de la partida del Libro Mayor, 
que acabamos de transcribir hace un momento. El nuevo asiento 
repite por ello: 

"que pago en quatro de nouienbre del dicho ano a fray 
pedro de cordova vzceprovzncialpor el mantenimiento que su 
alteza le manda dar para sy y para. otros tress frayles para las 
yndias siete mill.. y quatrogientos y veynte y pnco maravedzs / 
en el manual afbjas X H y  en el libro mayor afojas XYVIY'. 

Hasta aqui llega cuanto se contiene en tomo al punto que 
nos interesa en las tres piezas que integran el legajo 4.674 de 
Contratacion. 

Haciendo un sumario balance tenemos: que los asientos 
del Libro de Cuenta General y del Mayor son identicos. En 
consecuencia, uno se ve precisado a concluir que el Libro de 
Cuenta General depende del Mayor, y este, a su vez, es un 
resumen del Libro Manual. En efecto, comparando entre si 
las consignaciones hechas a fray Pedro de Cordoba, segun se 
contienen, en las tres piezas que hemos ido exponiendo, resulta 
indudable que la primera, o sea, la del Libro Manual es la mas 
amplia de todas. Tan amplia, que viene a ser una circunstanciada 
exposicion de varios hechos y de sus modalidades facticas: de lo 
que pago la Casa de la Contratacion el 4 de noviembre de 1509 
por el mantenimiento de el y de sus tres companeros. Indica, 
ademas, con toda exactitud el nomenclator de estos (Antonio 
Montesino, Bemardo de Santo Domingo y fray Domingo). 
Declara que estos cuatro no han pasado todavia a Indias, por 
cuanto el dinero que se les da es, justamente, para su "pasaje 
y mantenimientos de Aqui Asta las yndias". 

Aun se dice que esos cuatro religiosos forman parte de 
un grupo, que debe alcanzar en su totalidad la cifra de quince 
frailes y tres seglares, porque es a estos a quienes el Rey ha 
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ordenado costearles su pasaje y comida hasta arribar a La 
Espanola, en conformidad con la Cedula suya dada en Arcos 
el 11 de febrero de 1509. Por fin expresa que la Casa de la 
Contratacion se reconoce, en esa misma fecha, 4 de noviembre 
de 1509, deudora de Rodrigo de Bermejo, maestre del barco 
nombrado La Espindola, pues manifiesta que le queda a deber 
doce ducados correspondientes al pasaje de los cuatro frailes 
dominicos, por lo mismo que en su dicha "nao pasan a las 
Indias". Se sobrentiende que el pago de los doce ducados se 
hara efectivo en la misma Sevilla, como era costumbre, una vez 
que el maestre Bermejo este de vuelta en la ciudad del Betis. 

No se puede pedir mayor conformidad sustancial entre 
estos datos de la contabilidad sevillana de 1509 y lo que, 
independientemente de ellos, escribio en sus papeles despues 
de 1523 fray Bartolome de las Casas por simple relato oral que 
mas de una vez hubo de escuchar a los actores del suceso, es 
decir, a los propios dominicos de la ciudad de Santo Domingo 
de La Espanola, en cuyo convento el celebre "defensor de los 
 indio^", tuvo gran entrada desde 1515 y donde luego tomo el 
habito de los Predicadores a fines de 1522 o comienzos del ano 
siguiente. Aquellos recuerdos suyos pasarian posteriormente 
con gran fidelidad a su Historia de las Indias. 

Aunque pequemos de prolijos, debemos traer todavia 
a cuento un nuevo dato sobre lo que estamos ventilando. 
Se halla en identica seccion del Archivo General de Indias 
-Contratacion-, pero en el legajo 5.0 89. Encontramos aqui 
dos "Libros de copias de Reales Cedulas y Provisiones de 
los Reyes Catolicos". Pertenecieron en su dia a la Casa de la 
Contratacion de las Indias. Son libros antiguos, encuadernados 
en viejo pergamino. Nos interesa el primero, porque abarca 



desde el 13 de diciembre de 1508 al 6 de octubre de 1511. En 
su folio XXXII hallamos un 

"treslado de vna carta de su alteza por la qual manda a 
los oficrales desta Casa que paguen el pasaje e mantenrmiento 
de quinze frayles de la orden de santo domingo que pasan a 
las Yndias". 

Se trata, pues, de la copia de la Cedula del 11 de febrero de 
1509, que ya conocemos. Sin embargo, la copia conserva esta 
vez la siguiente anotacion al margen: "llevaron el oreginal los 
fiayles". Y debajo del texto copiado de la Cedula, aparece esta 
interesante nota explicativa coetanea, despues de haber tachado 
"En 4 de nouienbre de 1509": 

"EnXde nouienbre de 1509 se libraron alpadrefraypedro 
de cordoba biceprouincial ssrete mil1 e quatrocientos e veynte e 
cinco maravedis los quales ovo de averpor los mantenrmientos 
que houieron menester el y otros tresfrayles que quierenpassar 
de presente a las pd1a.Y en corvlpafiia de los quinze frayles e 
tres seglares desta otra parte contenrdo~".~~ 

Uno tiene que preguntarse a la fuerza por que ha sido 
tachada aqui la fecha 4 de noviembre y, en su lugar, se ha 
puesto "X de nouienbre". La explicacion esta en que aquel 
ano el 4 de noviembre fue domingo, y en domingo la Casa de 
la Contratacion no trabajaba de ordinario, conformandose asi 
a la ley general de la Iglesia, que era tambien ley del reino.36 
En cambio, el 10 fue sabado y, por tanto, data mas apropiada 

35. A.G.I. Contratacion 5.089, lib. I, foL XLUI. 

36. Esto aparece expresamente legislado ya en la ampliacion de las Orde- 
nanzas Primeras para dicha Casa de la Contratacion, ampliacion que 
fue promulgada en Monzon, el 15 de junio de 15 10. Cfx Co. Do In. 11 
V, ordenanza no 1, p. 21 2. Ernesto Schafer. El Consejo Real y Supremo 
de Indias. Tomo 1. Sevilla, 1935, p. 15. 
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para que la Casa efectuara su propio y multiple trabajo. Por eso 
llama la atencion que Seoane haya aceptado sin mas ni mas, 
en el texto manejado por el, el 4 de noviembre de 1509, como 
fecha exacta en que se entregaron a fray Pedro de Cordoba los 
7,425 maravedis paramantenimiento de los tres frailes que con 
el querian pasar a las Indias. A nosotros nos parece mejor la 
fecha del 10 de noviembre por la razon alegada. 

Este pequeno desliz nos pone en guardia para andar con 
cuidado sobre lo que dice el nucleo del texto en que se basa 
Seoane. Pero continuemos nuestro analisis. 

Escribe todavia el susodicho mercedario algo que, de 
momento, produce un poco de extraneza. Aduzcamos sus 
propias palabras, porque son las palabras que el emplea, 
precisamente, cuando va afundamentar su anuncio de que antes 
de 15 10 ya habia dominicos en las Indias Occidentales: 

'Prueba decisiva de que los habia es la cedula en Realejo, 
500-12-1 3, en que aludrendo a otra sobre lo mismo, Fernando el 
Catolico manda a los de la Contratacion de Sevilla (...)", etc. 

Mal podia el rey enviar en 1500 o antes una Cedula suya a 
los de la Contratacion de Sevilla, por la sencilla razon de que 
en 1500 aun no existia tal institucion. Como es bien sabido, 
el celebre organismo indiano fue creado al 20 de enero de 
1503 mediante Real Provision despachada por los Catolicos 
soberanos en Alcala de Henare~.~' En virtud de ella, Fernando 
e Isabel, no solo fundaron entonces la famosa Casa, sino que el 
14 de febrero siguiente ya nombraron sus primeros funcionarios 

37 Co. Do. In. 135, pp. 139 y SS; Ernesto Schafer Ob. cit., p 10; Francisco 
Morales Padron Histona de Amenca. Manual de Histona Unzversal, 
tomo VI. Madrid, Espasa Calpe, S. A,, 1975, p. 392, Clarence H. Harina. 
Comercio y Navegacion entre Espana y las Indias en la epoca de los 
Habsburgos. Mexico, Fondo de Cultura Economica, 1979, p. 3; Ver el 
mismo Jose Castro Seoane. Ob. cit., p. 1. 



y promulgaron las primeras Ordenanzas por las cuales todos 
habian de regirse alli.38 Es por eso que, pocos dias despues, el 
25 de febrero de 1503 concretamente, pudo iniciar dicha Casa 
su labor admini~trativa.~~ Luego no hay tal Cedula de 1500 o 
antes de 1500 para los oficiales de la sevillana Contratacion de 
Indias, como escribe S eoane. Seguramente, la equivocacion en 
que aqui incurre el investigador mercedario habra que achacarla 
a un yerro tipografico. 

El documento al cual se refiere Seoane corresponde a 1 5 08. 
En efecto, el 13 de diciembre de 1508 Fernando el Catolico 
envio desde El Realejo una Cedula a sus oficiales de Sevilla, 
ordenandoles que a la mayor brevedad posible suministrasen 
las cosas indispensables para levantar templos y conventos en 
el Nuevo Mundo. Veamos esa escritura: 

"EL REY Nuestros oficiales de la Casa de la Contratacion 
de las yndias que residis en la qibdad de Seuilla: Ya sabeys 
que por mr cedula os ynbie a mandar que probeyesedes de las 
Cosas que fuesen necesarias para la labor de las yglesias e 
monesterios de la ysla espanola epor ser aquello mucho seruicio 
de nuestro senor querrra que hubrese muy buen recabdo, por 
ende yo vos mando que conforme a la dicha cedula probeays 
lo mas brebemente que ser pueda lo susodicho porque luego 
s e p ~ e d a n  haser e labrar los dichos monesterios e yglesias e 
en esto poned drligenqia que en ello me seruireys. 

Del Realejo a treze dias del mes de dizienbre de quinientos 
e ocho anos: YO EL REY 

38. Co. Do. In. 135,pp. 139-155;IIV. pp. 29-42.Ernesto Schafer. Ob. cit., 
pp. 10-11. 

39. Ernesto Schafer. Ob. cit., p. 12. 
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Por rvla~dato de su alteza, lope con~hi l los" .~~ 
No hay duda que aqui esta la pieza citada por Seoane; 

ya que, menos el ano, todos sus extremos coinciden con las 
caracteristicas que el detallo parael supuesto documento de 1500. 

Como bien podemos observar, el instrumento de 1508, segun 
lo acabamos de reproducir, alude a otro anterior, encaminado a 
los mismos oficiales y con identica finalidad. 

Hay que dar por descontado que ese documento 
necesariamente hubo de ser expedido despues del 20 de enero 
de 1503, toda vez que va enderezado a los funcionarios de la 
Casa de la Contratacion, y, al mismo tiempo, tiene que anteceder 
a la Cedula otorgada en El Realejo (13-XII-1508), ya que esta 
hace referencia a el. Se situa, pues, entre los comienzos de 1503 
y postrimerias de 1508. instrumento puede ser ese? 

Hasta ahora no es conocido. Quizas ni existio. El por que 
de esta suposicion mia, de suyo osada, radica en que contra 
la costumbre de la cancilleria castellana, la Cedula de El 
Realejo no copia dentro de ella el mencionado documento en 
su totalidad, o, al menos, no senala su fecha topica y cronica. 
Sucede aqui algo similar a lo que sucedio en la correspondencia 
entre Fernando el Catolico y su virrey Diego Colon. Consta que 
solo unavez, en carta escrita desde Valladolid, 14 de noviembre 
de 1509, le dijo el Rey al segundo Almirante de las Indias: 

"( ...) e deveys mandar dar priesa en el hazer de las yglesias 
desa ysla y que sean buenas yfuertes, aunque no sean muy altas 
ni muy suntuosas, porque las grandes tormentas que en esa 
ysla es comienzan a venir no las derriben (...)", e t ~ . ~ l  

40. A.G.I. Contratacion 5.089, lib. I, foL 8. 

41. Jose M" Chacon y Calvo. Ob. cit., doc. XLIX, p. 207. Nos estamos 
refiriendo solamente al punto concreto de la construccion material de 
iglesias y conventos, no a su organizacion ministerial o administrativa, 



Sin embargo, la carta que le dirigio desde Monzon, a 15 de 
junio de 1510, contiene este parrafo: 

"( ...) ya sabeys quantas vezes os e enbiado a mandar y 
encargar que con mucha dilige~cia se entiendiese en las obras 
de las yglesias (...y, e t ~ . ~ ~  

La hiperbole epistolar del Rey es manifiesta. 
Pero sea de esto lo que sea, mas importancia tiene para mi 

lo que ahi asegura Seoane, a saber, que la Real Cedula de 1508 
constituye una "prueba decisiva" de que hubiese dominicos en 
Indias antes de noviembre de 1509. 

Yo no pienso asi. Creo que si la Cedula en cuestion insinuara 
o de algun modo sugiriese que en fecha anterior a 1508 ya 
los Hermanos Predicadores habian puesto sus plantas en el 
quisqueyano suelo nada habria que oponer. Pero no haciendo 
una cosa ni otra, nadie podra demostrar con el tenor de su letra 
lo que Seoane pretende probar. De que el Rey meta prisa en 
1508 a sus oficiales de la Contratacion, a fin de que provean 
lo necesario para la labor de las iglesias y monasterios de La 
Espanola, sin especificar de que iglesias se trata ni a que Ordenes 
religiosas ellas pertenecen, no se sigue que en 1508, 1509 o 
15 10, etc., hubiese dominicos en el Nuevo Mundo. Esto tendra 
que constarnos por otras fuentes mucho mas concretas y seguras 
que, hasta el presente, no son las que ha indicado Seoane. 

Viniendo al punto de que la celeridad que anhelabanuestro 
monarca por ver alzarse templos y monasterios en La Espanola 

materia sobre la cual una vez el rey habia dicho a don Diego Colon, 
en las Instrucciones de Gobierno que en su dia le diera, que procurase 
que las iglesias estuviesen bien provistas de clerigos y sacristanes y 
que su ministerio fuese pagado de la masa de los diezmos (cfr. Jose 
Chacon y Calvo. Ob. cit., doc. XXXVII, pp. 141-142). 

42 Ibidern, doc. LXIV, pp. 273-274 
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mas tenia de buena intencion que de otra cosa, bueno sera 
poner de relieve que a partir de 1502, fecha en que se inicia la 
organizacion administrativa de la isla, hasta el 14 de febrero de 
15 10, Fernando nunca urgio el que fiiesen buscados maestros 
y oficiales de canteria para que pasaran a aquellas partes y 
trabajaran en "las obras de las iglesias y de otras lavores que les 
seran rna~dadasfazer".~~ Por fin. e1 25 de mayo de aquel mismo 
ano, 1510, se formalizo el contrato.44 !Ocho anos o mas habia 
tardado el rey catolico en satisfacer sus piadosas prisas con la 
isla dominicana! Pero los maestros y canteros apenas duraron 
tres anos cumpliendo su obligacion en La E ~ p a n o l a . ~ ~  

Los franciscanos, a quienes cabe la gloria de haber sido los 
pioneros en evangelizar aquella primera tierra indiana, y para 

43. Ibidem, doc. LXI, p. 239. 

45 Atentos unicamente a sacar oro o descubrir nuevos yacimientos de este 
metal en La Espanola o en las islas cercanas (Puerto Rico y Cuba), los 
colonos no querian gastar sus dineros en construir moradas de piedra; 
se contentaban conlas de madera que, para el clima tropical, resultaban 
frescas. De ahi que algunos de los canteros enviados por el rey, al no 
encontrar suficiente trabajo entre los colonizadores, se volvieran a Espa- 
na (cfz A. G.I. Indiferente General 41 9, lib. 1, f 01s. 202 v. n 203 K y v.). 
La Catedral de SantoDommgo no se comenzo hasta 1523, no obstante 
tener el solar bendecido desde 15 14 y puesta la primera piedra en 1521. 
En el convento de San Francisco la iniciativa privada de Francisco de 
Garay construyo la capilla mayor de su iglesia con exiguas proporcio- 
nes despues del huracan de 1508, como la de Pedro Gallego se aplico 
a edificar alli mismo una capilla lateral para el Santisimo Sacramento 
entre 15 10- 15 11, ajena a preciosismos arquitectonicos. Como se vera, 
poco podian hacer los canteros en La Espanola Menos mal que a los 
que se quedaron los empleo el virrey en la construccion de su palacio 
y algun que otro particular en la edificacion de sus recias y sencillas 
moradas Ver Erwm Walter Palm Los Monumentos Arquitectonzcos 
de la Espanola. Ciudad Trujillo (Santo Domingo), F'ublicaciones de la 
Universidad de Santo Domingo, 1955, Tomo 1, p 87 y Tomo 11, p 26. 



esto llevaban residiendo en Santo Domingo desde 1500, he 
aqui que en 1508, y a costa de muchos sacrificios, solo habian 
podido levantar en un estado los muros de su iglesia de piedra, 
que por cierto fueron deshechos por el terrible huracan del 3 
de agosto de aquel mismo ano.46 

Y si nos fijamos en el unico templo no conventual de la villa 
de Santo Domingo, llamado a ser iglesia mayor, sobre el cual 
era justo que recayesen de continuo las liberalidades regias, lo 
describia asi don Diego Colon en 15 10: 
"En Santo Domingo ai una (iglesia) de paja, muy pequena, 
que el dia santo no cabe en ella la mitad del pueblo. No tiene 
compas para hacerse mayor, ni cimintirio, i esta en medio de 
la plaza; i no hay en todo el pueblo lugar a do se pueda hazer, 
si su alteza no manda que se compren los solares".47 

A esta descripcion y fina sugerencia de que el soberano 
ordenara comprar un solar para la iglesia mayor, contestaba 
don Fernando en un estilo que mas tiene de hacendado que 
de rey:4x 
"(. . .) en lo del solarpara la yglesia de Sancto Domingo yo me 
e ynformado de los que de alla vienen de como esta aquello, 
e dicen que arto solar (es) el que la dicha yglesia thiene, e si 
lo quisieren cercar se puede facer; e por esto no es menester 
comprar otro".49 

46. Gonzalo Fernandez de Oviedo. Histovia Genevaly Natural de las In- 
dias, vol. 1. B.A.E. Edic. y EstudioPreliminar de JuanPerez de Tudela 
Bueso. Tomo 11 7. Madrid, Ediciones Atlas, 1959, p. 146. 

47. Texto cit. en Erwin Walter Palm. Ob. cit., Tomo 11, p. 27. 
48. Ibidem, p. 27. 
49. Ibidern. 
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Sobre los mismos dominicos, desembarcados en 15 10, 
pasada la marejada que levanto su protesta contra el mal trato 
que daban los encomenderos a los indios, el 12 de mayo de 
1513 ordenaba el soberano a su virrey que hiciera construir a 
los Predicadores "una yglesia de paja e madera segun e como 
se anfecho otras en la dicha isla".50 Todavia en diciembre de 
15 17, sin recriminacion alguna para la Corona, los dominicos 
recordaban al recien proclamado monarca de Espana, Carlos 
1, que la iglesia de ellos en La Espanola seguia siendo de paja 
y madera y que aun estaba por cumplir la promesa que antano 
les habia hecho el abuelo del soberano de darles 3,000 pesos 
como ayuda para edificar templo y mona~te r io .~~  

Hasta aqui hemos tratado de evidenciar que la Real Cedula 
del 13 de diciembre de 1508, estimada por Seoane como prueba 
decisiva de su tesis, no prueba nada, y que el asunto de la 
construccion de templos y monasterios en La Espanola camino 
con mas lentitud de lo que uno se puede imaginar. Veamos 
ahora nuestra sospecha de que el texto en el cual se fundamenta 
Seoane pudiera ser muy bien un lapsus calami. 

En efecto, los documentos del Archivo General de Indias 
presentan en ocasiones, por culpa de amanuenses distraidos, 
lamentables errores de copia, que los conocimientos o el buen 
sentido gramatical del investigador ha de ir mentalmente 
subsanando, si cuenta con fiientes seguras para ello, pues de 
lo contrario semejante labor resultara imposible. 

50. A.G.I. Indiferente General 419, lib. 1, fol. 157 

51. Manuel Serrano y Sanz. Origenes de la dominacion espanola en 
America. Nueva Biblioteca de Autores Espanoles, Doc. XLWI, p. 
DLXVII . 



Comencemos por recordar como el texto de Contratacion 
5.089, que nosotros hemos presentado antes, corrige certeramente 
el dia de la fecha que aparece en el texto de Contratacion 4.674, 
que es el unico texto manejado por Seoane. 

Ya el actual investigador aleman, Enrique Otte, senalaba a 
proposito de los papeles en los cuales se fue anotando la carga 
que paso a La Espanola en la flota que llevo a aquellas partes 
al virrey Diego Colon -ano 1509- (son de los escasos papeles 
que han permanecido rezagados en su primitivo repositorio del 
archivo de Simancas), lo siguiente: 

"Las mercancias cargadas en las nueve naves, ademas de 
otras once embarcaciones despachadas, antes. y despues, en el 
curso del mismo ano, constan en un manuscrito de Simancas 
de llofolios, que es copia coetanea, hecha con miras fiscales 
cuya finalidad queda oscura, de los registros originales. Los 
amanuenses, ademas de ser incapaces de leer muchos nombres 
('Lorenzo de Havermade ' en vez de Ahumada) y de no poder 
salvar muchas abreviaturas ('mercader mayor' en  vez de 
alcalde mayor), copiaron, tanto en la transcripcion de nombres 
y profesiones de los cargadores como de las mercancias (una 
partida reza: 'mas aunque soy de Inglaterra e un quarteron de 
figos 7,  (. . .) con notorio descuido".52 

Por nuestra cuenta hemos visto, por ejemplo, que 
perteneciendo el gobernador Nicolas de Ovando a la Orden 
Militar de Alcantara, algun traslado de Cedula Real le adscriba 
a la de Calatrava con evidente yerro.53 Aveces se cambian los 

52. Enrique Otte. "La flota de Diego Colon. Espanoles y genoveses en el 
comercio trasatlantico de 1509". Revista de Indias. C .  S.I.C. AnoXXIV, 
nos. 97-98. Madrid, 1984, p. 477. 

53. A.G.I. Indflerente General, 1961, lib. 1, fol. 60v. 
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nombres de las personas. Y asi, en lugar del virrey Diego Colon, 
mas de una copia de regios documentos le llama erroneamente 
Cristobal Colon.54 O a quien se apellida Roldan le carga de 
pronto un Beltran, que no se sabe por que linea genealogica 
viene.55 La confusion es en algun caso tan, enmaranada que, 
en cierto instrumento, de 1529, uno termina por no saber si, 
en virtud de el, la causante de un pleito se denominaba Ines 
o Tambien nos sorprende hallar tremendos errores 
con ocasion de describir localizaciones en la ciudad de Santo 
Domingo. Porque donde no hubo ningun templo ni monasterio 
dedicado a cualquiera de los santos Juanes, hallamos: "en 
la calle que del convento de San Juan baja a la plaza del 
Contador", en lugar de decir correctamente: "que del convento 
de San Francisco baja a la plaza del C~n tador" .~~  

O aquella descripcion de ciertos solares, sobre los cuales 
un distraido plumifero hace decir a un testigo que estan ')'unto 
a la plaga de abmo, e que esta alli la casa del comendador 
gil gongales, e que de la otra parte estan las espaldas de 
la plaga estan las espaldas de la casa de la contratacion". 
Frase ininteligible que se vuelve clara cuando, de acuerdo a la 
realidad, leemos: "e que de la otraparte de laplaga estan las 
espaldas de la casa de la C~ntratacion".'~ 

54. Frecuente en A. G.I. Indiferente General 41 8, hasta en un documento 
tardio como el de la seccion Santo Domingo 899, lib. I, fol. 103v. 

55. A. G. I. Justicia 2, no 3. 

56. A.G.I. Justicia 1 O, no 1. 

57. Emilio RodriguezDem orizi. Elproceso Ovando-Tapia. Santo Domingo, 
Editora del Caribe, 1978, p. 69; Fray Cipriano de Utrera. Rodrigo de 
Bastidas. Santo Domingo, 1930, pp. 241-242. 

58. A.G.I. Justicia 5, n04, fol 40. 



Sin ir mas lejos, con los mismos dominicos, ya asentados 
en La Espanola desde 1510, una Real Cedula dada en Sevilla 
a 12 de marzo de 15 11, dice de ellos "que en esa dicha ysla 
EspaMola ESTAVWV", en vez de decir, con toda propiedad, 
"que en esa dicha ysla EspaMola estan".59 para marzo 
de 15 11 se habian ido todos los dominicos de la isla Espanola? 
Indudablemente no. sucede entonces con esa expresion 
por nosotros subrayada? Un simple error de copia, o, en todo 
caso, deficiente expresion gramatical. 

A la vista de estos y otros deslices, cruza en mi animo la 
sospecha de que el unico texto en el cual se baso Seoane para 
su teoria, es uno de los tantos que han sufrido un lapsus calarni 
del antiguo copista. Este, en lugar de decir a proposito de fray 
Pedro de Cordoba "viceprovincial sobre los religiosos (...) 
que estaran en las Indias" o "que van a las Indias", consigno 
equivocadamente "que estan en las Indias". Y esto basto para 
que, sin mayor analisis, Seoane forjara su tesis de que los 
dominicos habian llegado a America antes de noviembre de 
1509 o, por lo menos, antes de 1510. 

Pero aun dado caso que la frase de marras no fuese un error 
de copia, pensamos que la interpretacion que da de ella Seoane 
no es la correcta. Porque si el asiento en el cual el se apoya 
h e  copiado despues del 10 de noviembre de 1509, fecha en 
que la Casa de la Contratacion creia inminente el embarque 
de los cuatro dominicos a La Espanola -prueba de ello es que 
otro documento completamente ajeno a dicha Casa nos los 
muestra en el puerto de Sanlucar de Barrameda a finales de 

59. A. G.I. Indflevente Geneval 41 8. lib. 11, fol 169v. 

42 
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diciembre de 1 509-,60 el copista de la Contratacion no mintio 
cuando al anotar el pago hecho a fray Pedro de Cordoba, uno 
o dos meses despues, yuxtapuso a su titulo de viceprovincial 
la expresion "sobre los religiosos (.. .) que estan en las Indias", 
porque estimaba en el momento de hacer su labor que ya eran 
llegados a su punto de destino, cosa que, por los motivos que 
hese, no se realizo entonces. 

Si la fecha del arribo de los Predicadores dada por Las 
Casas -septiembre de 15 10- contradijese manifiestamente otros 
datos cronologicos, establecidos con solidez, cabria pensar en 
corregirla, de acuerdo a lo que sugiere ese asiento del legajo 
4.674 de la seccion de Contratacion. Pero si no ocurre eso, 

que viene cambiarla en virtud del inciso de una frase que 
tiene todos los visos de ser un error de copia o es susceptible 
de interpretacion ambigua? 

Ademas, podrian ser aquellos dominicos que 
supuestamente estaban en Indias antes de noviembre de 1509? 
Sin duda alguna no eran Montesinos, Bernardo y Domingo, 
porque de estos, asi como de Cordoba, dice seguidamente ese 
asiento de Contratacion 4.674: "Quedamos a pagar por su 
pasaje a Rodrigo de Bermejo, maestre de La Espindola, en 
cuya nao pasan a las Indias (. . .)", etc. 

Tambien el dato proveniente del legajo 5.089 de Contratacion 
resulta a este efecto contundente, ya que sobre esos cuatro 
frailes asegura el 10 de noviembre de 1509 "que quieren 
pasar depresente a las Indias". Anadase todavia la noticia que 
proporciona el Archivo de Protocolos de Sevilla, segun la cual 
fray Pedro de Cordoba, junto "con sus Hermanos enviados a la 

60. Archivo de Protocolos de Sevilla. Escribania de Manuel Segura Ojicio 
IK Ano 1510, Lib. 111, fol. 1.812. 



isla EspaMola", se hallaban "in portu de Sant Lucar" el 23 de 
diciembre de 1509. Esto significa que en noviembre y diciembre 
de 1509 Pedro de Cordoba y sus tres conocidos companeros no 
habian cruzado aun el Oceano. Lo cual corrobora la veracidad 
de Las Casas sobre el paso de ellos en 15 10. 

Insistimos de nuevo. podrian ser los dominicos 
que ya estaban en La Espanola antes de llegar estos cuatro 
conocidos en septiembre de 1510? eran? 
se llamaban? que fecha mas o menos aproximada, entre 
febrero-septiembre de 1509, viajaron al Nuevo Mundo? 

se establecieron? que no han dejado rastro de si, 
siquiera sea en la historia domestica? es posible que 
los autenticos fundadores de la Orden en Indias hayan sido 
ignorados por sus propios Hermanos y en cambio estos hayan 
dado toda la importancia a sus inmediatos seguidores: Cordoba, 
Montesino, Bernardo y Domingo? 

Antes de noviembre de 1509, el unico espacio de tiempo 
disponible para que los anonimos dominicos fuesen a las 
Antillas tiene que ser el que corre despues de dada la Licencia 
Real (febrero de 1509) y, a mas tardar, octubre de dicho ano. 
Decimos octubre de 1509, por cuanto los documentos del 
Archivo de Indias nos certifican que fray Pedro de Cordoba, 
"viceprovincial" de esos supuestos frailes "que estan en las 
Indias", se hallaba en Sevilla a principios de noviembre de 1509 
cobrando determinada cantidad en la contaduria de la Casa de la 
Contratacion. Por tanto, reservandole tiempo suficiente paraun 
posible viaje de ida y vuelta de las Indias, entre febrero-octubre 
de 1509 esta el tiempo disponible para ese ignoto paso de un 
grupo de Predicadores al Nuevo Mundo. 

Ahora bien, o fray Pedro de Cordoba los llevo o no los 
llevo. 
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Si no h e  fray Pedro de Cordoba el que llevo esa anonima 
expedicion entre febrero-octubre de 1509, es que 
entonces diversas plumas pertenecientes a la primera mitad 
de aquel siglo XVI le denominan repetidas veces "el primero 
que trajo la Orden a Indias, primer fundador de la Orden de 
SantoDomingo en las islas del mar Oceano"? el mismo 
fray Pedro tiene la arrogancia de decir en su escrito latino, 
fechado en Sanlucar el 23 de diciembre de 1509 que tanto el 
como sus companeros van a La Espanola "utprimitiae" de la 
Orden de Predicadores, a fin de que por ellos los reciba en las 
nuevas tierras "el merito de nuestra Orden y el incremento de 
l ~ f e " ? ~ l  

En el caso de suponer que fue el propio Cordoba quien 
marcho al Nuevo Mundo con la anonima expedicion, entre 
febrero-octubre de 1509, aparte de ser un hecho carente hasta 
ahora de respaldo documental, no armoniza con otros datos 
que estimamos razonables y seguros, y que enseguida vamos 
a exponer. 

Por de pronto no concuerda con el tiempo que se necesitaba 
para hacer el reclutamiento de los frailes que quisieran ir a 
las Indias. Esta labor debio tener lugar precisamente entre 
febrero-octubre de 1509, ya que los documentos cantan que 
a principios de noviembre de 1509 los superiores, ya habian 
decidido que partiese a las regiones tropicales un grupo de solo 
cuatro religiosos, los cuatro que todos sabemos, y los cuales, 
por los escrupulos canonicos que fiiese no embarcaron hasta 
mediados de julio o comienzos de agosto de 1510. 

Ademas, no concuerda con otro evento. En junio de 1509 
se efectuo el capitulo electivo de la Provincia de Espana, 

61. Archivo de Pvotocolo de Sevilla, in loc. ant. cit. 



en Valladolid, convocado desde un ano antes por el propio 
Maestro de la Orden. Este queria terminar de una vez con una 
situacion anomala que venia atravesando dicha provincia a 
proposito de la reforma.6z Como es natural, ningun religioso 
debio partir antes de la inauguracion de aquel capitulo a las 
Indias ni siquiera a otros lugares dentro de la misma Espana. 
Los viajes en el tiempo previo a la celebracion de cualquier 
capitulo quedaban suspendidos, a fin de que en cada convento 
no padeciese detrimento su derecho al voto para designar un 
socio del prior. 

Este derecho dependia del numero de frailes que integraban 
cada comunidad, como de otros requisitos establecidos por la 
ley. Unicamente asi los frailes estaban capacitados para elegir 
su propio representante en el capitulo -el socio del prior- y 
deliberar sobre aquellas cosas que por medio de el deberian 
ser comunicadas a la asamblea provincial para su aprobacion, 
rechazo o modificacion. En este supuesto, es sumamente dificil 
aceptar unviaje maritimo de dominicos de la provincia de Espana 
para establecer la Orden en Indias entre febrero-octubre de 1509. 

Lo interesante del caso es que, segun el antiguo historiador 
dominico del convento de San Esteban de Salamanca, fray 
Jeronimo Quintana, tratando el de dilucidar entre los diversos 
sujetos que aprincipios del siglo XVI se llamaban fray Pedro de 
Cordoba, y cual de ellos fue el que por aquellas calendas marcho 
como pionero aplantar la Orden de Predicadores en Indias, llega 
a identificar a nuestro fray Pedro de Cordoba. Y hablando de el 
nos dice algo muy digno de ser tenido en cuenta: 

Vicente Beltran de Heredia O.P. Historia de la reforma de la provin- 
cia de Espana (1450-1.5.50). Dissertationes Historicae fasciculus XI. 
Instituto Storico Domenicario. Santa Sabina. Roma, 1939, pp. 74-75 
y 145. 
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"De otro Fr Pedro de Cordoba mas antiguo hacen mencion 
las Actas del capitulo provincial celebrado en Toledo, ano de 
1500, senalandole por conventual de Santo Tomas de Avila, 
donde parece que vivio hasta los anos de 1509, como se colige 
tambien de otras Actas del capztulo provinczal celebrado en 
Valladolid en dzcho ano de 1509, las cuales senalan entre 
otros por moradores de dicho convento de Avzla a Fr Pedro 
de Cordoba, a Fr Bernardo de Santo Domingo y a Fr Antonio 
Montesinos, que son los tres religiosos que los historiadores 
ponen por primeros misioneros del Nuevo Mundo".63 

Ahora bien, si las actas del capitulo provincial de Valladolid 
(junio de 1509) ponen entonces por morador del citado convento 
de Avila a fray Pedro de Cordoba, senal es que el fundador de 
la Orden en el Nuevo Mundo no se habia movido de Espana. 

Vamos a pensar un momento hipoteticamente. 
Llegaran cuando llegaran los Predicadores a Indias antes de 

noviembre de 1509 o septiembre de 15 10, supo que ellos irian 
amparados por la licencia del Maestro General de su Orden 
(3 de octubre de 1508) y la del Rey (11 de febrero de 1509). 
Tanto en una como en otra solo se daba pero en rigor de verdad, 
a quince religiosos para pasar al Nuevo Mundo. Ya sabemos 
que con autorizacion del monarca se anadieron tres seglares. 
Pues catase aqui que el 20 de noviembre de 1510, habiendo 
pagado el pasaje de quince frailes y seglares que en esa fecha 
ya habian arribado a Indias, es el segundo seglar, que estaba a 
punto de partir -recordemos que el puesto del seglar numero 3 
seria ocupado un mas tarde por fray Domingo de Mend~za- ,~~  

63. Histoviadores del convento de San Esteban de Salamanca. Tomo 111. 
Salamanca, 1915, p. 16. 

64. Cfr. nota 22 de este trabajo, con base en A.G.I., Contratacion 4674, 
Libro de Cuenta General, folios 56 v., 59, 6 0 ~  y v. y 78. 



la sevillana Casa de la Contratacion consideraba cumplido el 
mandato regio de liquidar el viaje a las dieciocho personas de la 
Orden de Predicadores, tal y como lo habia recibido mediante 
la Cedula del 11 de febrero de 1509: 

"Que pago en veinte de mayo de mil y quinientos y once 
anos por lz bramzento al padre fray Domzngo de Mendoza tres 
mzl y ciento y veinticinco maravedis por el mantenzmzento 
de vn seglar que le restamos debzendo a cumplimiento del 
mantenimiento de los quince religiosos y tres seglares que Su 
Alteza por su cedula les manda dal; y [con] los otros mil y 
ciento y veinte y cinco maravedis en cuenta de los veinte y un 
ducados que quedamos apagar al maestreAnton Cansino, que 
dicho es, se acaba de cumplir todo lo contenido en la cedula 
de Su Alteza ( . . .)". 65 

Ahora bien, para completar el numero de esos quince frailes 
es absolutamente necesario contar los cuatro del primer gmpo 
que se disponia a partir en noviembre de 1509, a saber, Pedro 
de Cordoba y sus tres companeros, quienes, por motivos que 
escapan a nuestra indagacion, no materializaron su travesia 
maritima hasta el verano de 1510. Por consiguiente, este es 
el primer grupo misionero de dominicos que llego a Indias y, 
justamente, en 15 10. 

Pasemos a considerar el asunto bajo otro aspecto. Aceptando 
como historicamente cierta -y asi yo la considero- la fecha 
proporcionada por Las Casas para el desembarco de los 
primeros Predicadores en La Espanola, septiembre de 15 10, con 
ella encaja a la perfeccion la data en que el piloto que los llevo, 
cobra sus haberes en la Contratacion de Sevilla. En efecto, segun 

65. A.G.I. Contratacion 4.674 Lib. Manual 11 Vol, fol. 5I, yLibro de Cuenta 
General, fol 78. 
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los documentos de ese organismo, el 17 de diciembre de 1510 
ya estaba de vuelta en Espana la nave en la cual habian salido, 
por agosto del mismo ano, los cuatro primeros dominicos que 
al mes siguiente pisaban las playas quisqueyanas. Repetimos: 
el 17 de diciembre de 1510 ya estaba aquella embarcacion de 
regreso en el puerto sevillano de la Muela. Y ese mismo dia 
la Casa de la Contratacion pago al piloto Rodrigo de Bermejo 
por el pasaje de los cuatro dominicos conocidos (Cordoba y 
sus companeros) 4,500 maravedis, 

"( ...) por quanto (el dicho piloto) trujo carta del dicho 
fray Pedro de como pasmon en la dicha Nao en salvamento 
a las Indias".66 

Antes de 15 10 no se filtra la menor noticia de ningun paso 
de dominicos a Indias; ni de quien los guiaba, ni en que barco 
viajaron, ni quien les pago el pasaje, ni que mano extendio el 
obligatorio certificado de que hubiesen llegado sin novedad a 
su destino. De ahi que ese dato sobre el piloto completa en el 
area de laveracidad la informacion cronologica que nos ofrece 
Las Casas tocante a la entrada de los Predicadores en Indias. 

Conocemos, ademas, otros documentos contemporaneos 
de los anos a que constantemente nos estamos refiriendo, los 
cuales fueron redactados en Santo Domingo de La Espanola 
-verano de 1509- con ocasion de ciertos litigios  sonado^.^' 
Abundan en ellos multiples minucias acerca de las cosas que 
el gobernador de la isla dominicana entonces el depuesto 
Nicolas de Ovando, habia realizado alli a favor de la Iglesia, 
de los intereses de la Corona y del procomun. En sus folios se 

66. A.G.I. Contratacion 4.674, Libro Manual, vol II, fol. X E f U ,  Libro 
Mayor vol. II fol. 30v. 

67. Emilio Rodriguez Demorizi. El proceso de Ovando-Tapia.. . , p. 69. 



cita bastantes veces a los franciscanos, los cuales sabemos se 
hallaban en La Espanola desde 1500. En cambio, nunca se cita 
a los dominicos, por lo mismo que estos no habian puesto aun 
sus pies en aquella tierra. 

A fin de fundamentar con solidez nuestra tesis poseemos 
una testificacion de primera magnitud. Nos la ofrece un 
protagonista del inicial conjunto de Predicadores que llego al 
orbe colombino. Veamosla. 

Fray Bernardo de Santo Domingo, O.P., fue uno de los 

Interpelado por el primer interrogante, el dominico se 
expreso asi: 
"A la primera pregunta ..., digo: que ha siete anos, poco mas o 
menos, que estoy aca".69 

cuatro integrantes de aquel primer grupo que, al finalizar 
septiembre de 15 10, arribaron al muelle santodominguense. 
Era, ademas, el mas docto de ellos.68 Pues bien, andando el 

68. Fray Bartolome de las Casas. Historia de las Indi as... , t. 11, pp. 382 y 
555; t. 111, pp. 99, 100 y 148. 
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69. A.G.I., Indflerente General 1.624, ramo 1, fol. 52. Manuel Gimenez- 
Femandez. Bartolome de las Casas, Vol 1: Delegado de Cisnerospara 
la refomacion de laslndas. Sevilla, 1953, p. 318, n. 876 y p. 595. 

2 tiempo, el 18 de abril de 15 17, por pura casualidad, los tres 
# 
E Comisarios jeronimos enviados por el cardenal Cisneros a 
i 
g La Espanola para reformar las cosas de Indias, llamaron al 

a susodicho Fray Bernardo ante su tribunal. Querian oir su version .- 
.E sobre los tainos "raza de los oriundos habitantes de esta isla", 
8 tanto en lo que atania a sus costumbres como lo que afectaba 
.E 
E a su capacidad para convivir o vivir al estilo hispanico con sus 4 

encomenderos. Todo conforme a un interrogatorio preparado a 
de antemano por dichos Comisarios. 
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Si fray Bernardo asegura en 15 17 que solo hace siete 
anos reside en La Espanola, esto nos lleva derecho a ubicar 
su desembarco en el puerto de Santo Domingo en 1510. Y 
como el pertenecio a ese primer grupo de su Orden que llego 
a America, resulta de todo punto indubitable que los pioneros 
de su religiosa institucion de Predicadores, rindieron viaje en 
el surgidero de nuestra insula en 15 10, y no antes. 

Positivamente, los dominicos ingresaron aca en 15 10, 
conforme enuncia el padre Las Casas.70 Para remate contamos 
con el testimonio, en 1528, de un par de frailes Predicadores 
que habian sido de los primeros en llegar a La Espanola en 
1510 para establecer alli la Orden. Uno es el famoso fray 
Antonio Montesino que paso en septiembre de 15 10 con fray 
Pedro de Cordoba y demas, en el que nosotros denominamos 
"grupo de losfindadores"; el otro es fray Tomas de Berlanga, 
viceprovincial en dicho ano 1528 (este habia llegado en el 
segundo grupo a fines de 1510). Ambos religiosos hubieron 
de venir aquel ano 1528 a la metropoli para asistir al capitulo 
provincial de su provincia de Andalucia y acudir luego a Roma, 
donde habria de reunirse el Capitulo General, ya que pretendian 
alcanzar de este, como en efecto alcanzaron, la ereccion de la 
nueva provincia de Santa Cruz de las Indias, primera provincia 
dominica en el Nuevo Mundo.'l 

Aquellos dominicos venian, al mismo tiempo, como 
embajadores acreditados de la Real Audiencia y de ciertos 
municipios de La Espanola para poner en manos del Rey y de su 
Consejo de Indias determinados documentos, de que les habian 

70. Fray Bartolome de las Casas. Historia de las Indias.. . , t. 11, p. 381. 

71. Fray Antonio Figueras, 0.P "Principios de la expansion dominicana en 
Indias". Revista Missionalia Hispanica, Ano 1, Tomo 1. Madrid, 1944, 
pp. 315-318. 



hecho  depositario^.^^ Por unanota manuscrita en el dorso de uno 
de ellos consta que el 28 de junio de aquel ano 1528 los frailes 
entregaron sus papeles en la secretaria del Consejo,73 Dias 
despues fueron recibidos por Carlos 1. Este les ordeno poner por 
escrito cuanto a ellos les pareciese conveniente para solucionar 
los tremendos problemas existentes en Indias. Los dominicos 
Montesino y Berlanga redactaron entonces un escrito poco o 
nada conocido, cuyo comienzo interesa a nuestro proposito: 

"Sacra Cesarea Catolica Magestad: Pocos dias a que nos 
mando KM. le diessemos por escripto lo que nos pareciese 
tocante al remedio de las Yndias, y nosotros, por hazer lo que 
somos obligados (. . .), dezimos: Lo primero es que KM. sepa 
quien (es) son nuestraspersonas, para que sepa el credito que 
les deue de dar. Nosotros somos dos religiosos de losprimeros 
que de nuestra Orden a aquellaspartespassaron afundar (la) 
Orden de Santo Domingo, y a cerca de diez y nueue aMos que 
residimos alla (...)", e t ~ . ~ ~  

En julio de 1528, Montesino y Berlanga declaran que hace 
dieciocho anos que estan residiendo en La Espanola, aunque 
ya va para diecinueve dicha residencia Ahora bien, si a 1528 
le restamos dieciocho, nos dara el ano 1510 como ano en que 
aquellos frailes desembarcaron en La Espanola, que es la fecha 
que senala Las Casas para su llegada. Y recalcan todavia que 
son "de los primeros que de nuestra Orden a aquellas partes 
pasaron". Por tanto, antes de ellos ninguno. Lo cual equivale 
a decir, con otras palabras, lo que fray Bartolome afirma 

72. A.G.I. Santo Domingo 10, ramo 1, no 17 B. 

73. A.G.I. Patronato 172, ramo 6, doc. 1. 

74. Ibidern, ramo 6, doc. 1 .  
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en su Historia de las Indias sobre el establecimiento de los 
Predicadores en el Nuevo Mundo. 

Finalmente, restauna definitiva consideracion. Poco despues 
de septiembre de 1510, y no antes, es cuando comienza en la 
Cancilleria regia de Castilla el movimiento continuo de Reales 
Cedulas, que ya no cesara, a favor de los dominicos residentes 
en La Espanola. Y asi, presupuesto su paso en septiembre de 
1510, tenemos: 

Tordesillas, 20 de noviembre de 1510: Real Cedula a fray 
Juan Hurtado concediendole licencia para pasar a Indias.75 

Tordesillas, 20 de noviembre de 1510: Real Cedula al 
virrey y gobernador de las Indias, don Diego Colon, para que 
senale sitio a los frailes dominicos donde estos puedan fundar 
conventos de su Orden.76 

Tordesillas, 20 de noviembre de 1510: Real Cedula a los 
oficiales de la Casa de la Contratacion de Sevilla, para que den 
a cada uno de los Hermanos Predicadores que siguen yendo a 
Indias dos mantas y un jergon.77 

Tordesillas, 21 de noviembre de 1510: Real Cedula al 
licenciado Francisco de Vargas, tesorero del Consejo y receptor 
general de las penas de camara que en Indias se ponen, para que 
libre al prior y frailes dominicos que estan ya en la Isla Espanola 
300 pesos de oro cada ano, durante una decada, como ayuda 
para que hagan un monasterio de su Orden en dicha isla.78 

Sevilla, 22 de marzo de 1511 : Real Cedula al almirante, 
virrey y gobernador de las Indias, don Diego Colon, a fin de 

75. A.G.I. Indiferente General 418, lib. 11, fol. 150. 

76. Ibidern, fol. 150. 

77. Ibidern, fol. 150 r. y v. 

78. Ibidern, fol. 154. 



que asigne a los dominicos de lavilla de Santo Domingo doce 
indios para la labor de su convento.79 

Sevilla, 22 de marzo de 1511: Real Cedula a los oficiales 
de Su Alteza en la Isla Espanola para que presten toda la ayuda 
posible a los dominicos residentes en la isla menc i~nada .~~  

Asi continua la Cancilleria Real despachando Cedulas a 
favor de los Predicadores durante este ano 151 1 y sucesivos. 

que ahora, despues de septiembre de 15 10, vemos ese 
movimiento de Cedulas y no antes? Por la sencilla razon de que 
la fecha dada por Las Casas para la llegada de los dominicos 
a Indias, septiembre de 15 10, senala un hecho historicamente 
cierto y seguro. 

Con esa fecha nada esta en contradiccion y si concuerda 
todo con ella. 

Concluyendo: la tesis de Seoane, a nuestro parecer, 
aparte de no estar suficientemente probada, deja lo que quiere 
defender colgado en el espacio, sin ningun asidero firme. En 
cambio, la de fray Bartolome de las Casas sigue patentizando 
su validez. Nuestro sentir es que hasta ahora nada solido ha 
podido alegarse contra ella. Por consiguiente, de acuerdo con 
Las Casas aseguramos que los primeros dominicos llegaron al 
Nuevo Mundo en septiembre de 15 10. 

79. Ibidem, fol. 170. 

80. Ibidem, fol. 170v. 


